

玉屏举办 “我们的节日·清明” 新时代文明实践示范活动



本报讯(张金芳 张琳琳 吴雪梅 文/图) 近日,玉屏侗族自治县举办以“移风易俗树新风·文艺宣传走基层”为主题的“我们的节日·清明”新时代文明实践集中示范活动。

活动以舞蹈节目《等你来侗乡》拉开帷幕,灵动的舞姿瞬间聚焦人们的视线,随后,童声诵读《清明礼赞》展现了清明节日厚重的文化底蕴。接着,青年志愿者谢晓玲宣读了《文明祭扫倡议书》。

活动现场,6名爱心人士还捐赠了用于文明祭扫的鲜花1500支。爱心市民张杨洋说:“在这里向更多的市民朋友倡议,一起加入到鲜花祭扫中,让这个城市变得更文明、更美好。”

此外,还开展了“文明祭扫·我参与”签名活动、“文明祭扫·我倡导”宣传活动、“清明青团·我品尝”体验活动、“手绘纸鸢·我体验”绘画活动及非遗纸鸢作品展示。

印山民族小学学生邱沐言说:“活动中我制作了纸鸢,非常开心,也感受到了中国传统文化的魅力。”

该县新时代文明实践志愿服务促进中心主任龙琴说:“组织开展此次活动,旨在引导群众树立文明祭扫理念,倡导移风易俗,营造更加文明、更加和谐的社会新风尚。”

玉屏经开区 用优质服务 为企业排忧解难

本报讯(蔡飞飞) 今年以来,玉屏经开区围绕企业“急难愁盼”问题,不断创新服务举措,着力提升服务水平,进一步优化营商环境。

深入走访企业,倾听企业心声。调整充实《玉屏经开区干部职工联系企业工作制度》,按照“领导班子包片区,职工定点联系”工作机制,到企业、项目了解稳产扩能情况。建立健全“一企一档”问题反馈动态台账,及时跟踪解决问题难题,扫清阻碍企业经营发展难题。今年以来,共走访企业80余次,协调解决问题2次,化解矛盾纠纷5起。

创新工作机制,提升服务效能。调整充实玉屏经开区企业服务专班,围绕企业服务保障及企业重点难点问题开展“一对一”指导,及时协助企业开展项目申报,努力提升服务质量,切实履职尽责,充分挖掘企业潜力,支持企业增资扩产,提振企业信心,为企业扩大经营、延伸产业链、做大做强提供强有力的支撑。今年以来,向大龙中伟新材料、凯金新能源等13家企业推介玉屏本土产品,帮助企业找市场、拓渠道。

聚焦企业用工,实招硬招解难题。面对企业节后可能出现的用工荒问题,经开区及时安排部署,调动全体干部职工,精准施策,靶向发力。通过线上编制短视频、线下现场招工、利用媒体平台等多种方式,宣传企业文化、薪资待遇、用工保障等信息,助力企业招工。今年以来,共协助企业开展专场招聘会2次,线上宣传招工13次,入职140余人。

新店镇 扎实推进禁毒工作

本报讯(刘睿) 近年来,玉屏侗族自治县新店镇坚持问题导向,以三项措施为抓手,扎实推进禁毒工作,筑牢禁毒堡垒,推动新店镇辖区全民参与禁毒工作。

高位谋划强部署,织密禁毒“责任网”。新店镇党委、政府将禁毒工作纳入年度重点工作清单,成立由党委书记任组长的禁毒工作领导小组,建立“党政牵头、部门联动、全民参与”的工作机制。通过召开禁毒工作专题部署会,制定《新店镇2025年禁种铲毒工作实施方案》,明确派出所、平安法治办、司法所等部门职责分工,将禁毒任务细化分解至9个建制村,签订责任状9份,推动形成层层压实责任、环环紧扣发力的工作格局,为禁毒工作奠定坚实基础。

空地协同精踏查,打造禁种“防火墙”。针对辖区山林地多、隐蔽性强的特点,新店镇构建“无人机空中巡查+网格员地面摸排”立体化踏查体系。投入专项资金购置高清测绘无人机,对废弃院落、偏远林区等20处重点区域开展航拍扫描,通过AI图像识别技术精准捕捉疑似植株。地面网格员同步开展“拉网式”踏查,构建起“天上飞、地上查、群众报”的全方位监测网络。今年以来,累计开展联合踏查行动9次,发现并铲除非法种植毒品原植物1起,已移交公安机关处理,实现了禁毒工作精准化、高效化。

多元宣教树新风,构建全民“防毒盾”。新店镇坚持预防为主理念,打造“双线融合、靶向施策”的宣教模式。在群众宣传方面,通过展示毒品原植物样本、讲解辨识技巧、剖析典型案例等方式,向村民普及禁毒法律法规及安全知识,明确非法种植需承担法律责任,并公布举报渠道鼓励群众参与监督。针对青少年群体,联合辖区学校开展春季“开学第一课”学校禁毒教育活动,通过播放警示教育视频、仿真毒品展示、禁毒法律宣传等形式,让青少年们直观认识毒品危害。同时倡导在校师生积极转发相关视频内容至微信群、QQ群,切实筑牢全民禁毒思想防线。今年以来,共发放禁毒宣传手册800余份,受教育学生230余人。

皂角坪街道发展壮大社区集体经济

本报讯(杨春艳) 近年来,玉屏侗族自治县皂角坪街道立足城市社区发展实际,通过“三借三助”发展模式,积极探索社区集体经济发展新路径,不断增强社区集体经济“造血功能”,实现资源变产业、产业变资金,让社区集体经济节节攀升。

借鉴他山之石,助力社区精细治理。加强社区“两委”干部教育培训和实践锻炼,组织社区党组织书记赴成都市武侯区玉林东路社区、黄门街社区和碧江区、松桃苗族自治县、江口县等地学习社区治理先进经验做法,帮助社区“两委”干部拓宽视野、更新观念,并将学习成果与社区实际相结合,因地制宜

制定发展措施。如北门桥社区、紫气山社区分别成立物业公司,由社区“两委”成员担任物业公司法人,聘用职业经理人担任公司总经理,为社区居民提供治安防控、卫生保洁、生活秩序等管理服务。目前,紫气山社区紫林小区已规划停车位140个,增加健身器材1套、门禁卡点2套,安装电瓶车充电桩100个、路灯和监控设施30个。

借势新兴产业,助力集体经济发展。结合群众对城市新能源公交、出租车充电的需求,社区党组织加强对城区充电市场的考察调研,通过“党支部+公司+集体经济”模式,探索开展城区充电桩等项目,为社区集体经济发展赋能增

效。如紫气山社区引进贵州东联勇跃新能源汽车服务有限公司注入资金建设便民充电站,社区集体经济年收入3万元。四眼塘社区聚焦区位优势,租用原汽车站旧址建立新能源车维修养护中心,集洗车服务、车辆保养、内饰美容、停车充电、汽车维修等为一体,且优先面向辖区居民招工,社区集体经济年收入10万余元。

借助企业资源,助力群众持续增收。按照“村社联合、资源连体、利益连片”模式,创新“飞地抱团”机制,整合村(社区)之间的人力、技术、市场等资源,发挥企业示范带动作用,推动资源互补、利益共享,助力村(社区)集体经

发展。如四眼塘社区借助城区优势,联合皂角坪街道飞凤农业开发有限公司入股铁家溪村集体经济项目,与县内机关企事业单位签订食堂生鲜蔬菜、粮油米面购买协议,开展食品配送,年底按照“532”模式进行分红,2024年底,营业额突破500万元,净利润76万元。同时,助力黔货出山,由四眼塘社区在辖区居民与贵州新鲜品汇食品有限公司之间搭建生鲜蔬菜、农副产品助销“爱心桥”,居民可直接将种植的蔬菜瓜果和农副产品售卖给公司,在增加居民收入的同时又为公司提供了优质货源,累计售出蔬菜瓜果1250余公斤、土鸡蛋1万余个、土鸡土鸭2000余只。

平溪街道杨柳村 掀起春耕生产热潮

本报讯(吴华伟 文/图) 为保障春耕生产顺利进行,连日来,玉屏侗族自治县平溪街道杨柳村立足村情和农业生产实际,早谋划、早部署、早行动,全力推动春耕生产工作稳步开展,全面掀起春耕生产热潮。

和风送暖抚春田,正是春忙好时节。平溪街道杨柳村“两委”积极动员种植大户抓住气温回升、土壤墒情好这一有利时机,抢抓农时,积极开展春耕生产,确保打好耕地不撂荒“第一仗”。

走进田间地头,映入眼帘的是一派繁忙景象,只见农户们正在种植玉米、大豆,他们紧跟春光,忙碌着在地里来回穿梭,大家分工有序,

开沟、施肥、播种、盖土……种植户们纷纷开足马力,种下致富的“金钥匙”,为丰收打下坚实基础。

“今年街道给种植大户免费发放玉米、大豆种子,我领取了玉米种子130斤、大豆460斤,计划采用玉米大豆带状复合种植模式种植60亩。”种植大户代勤说,“有街道农技工作人员的技术指导,我对今年粮食产量充满信心。”

今年杨柳村实施耕地流入整改项目,开挖新增耕地90亩,计划全部满栽满种,村“两委”积极为种植大户申请免费农作物种子,进一步提高复垦土地利用效率。



小小营养球 春耕大能量

史浪 文/图

近日,随着气温回升,玉屏侗族自治县田间地头的春耕生产如火如荼地进行。在朱家场镇大兴村晟征家庭农场的玉米种植基地里,勤劳的村民们弯着腰,双手熟练地忙碌着。仔细一看,他们手中的“秘密武器”——营养球,被小心翼翼地放置在田垄,随后,一颗颗饱满的种子也被播撒下去。这小小的圆球,究竟隐藏着怎样的能量,让春耕有了不一样的风景?

村民殷家财兴奋地说:“以前施肥,不仅用量不好把握,还容易烧苗。现在有了营养球,把种子和它一起种下就行,简单方便,省时省力。”

据了解,营养球采用配制的营养土,土壤所含养分丰富,有利于培育壮苗。营养球也便于放大苗距,避免秧苗相互挤压,从而控制秧苗的生长,防止徒长,还可延长苗龄,做到大苗定植,定植后缓苗快,能缩短成株生长期。

营养球的推广,不仅有助于提高农作物产量和品质,还能减少化肥使用量,降低农业面源污染,推动农业绿色可持续发展。“下一步,我们将继续加大推广力度,让更多村民享受到科技带来的红利。”农技人员殷爱国介绍。

不负春光起好步
乘势而上开好局

甘龙村“党建+电商”助力强村富民



本报讯(姚彩云 胡洪然 文/图) “这是我们的绿壳鸡蛋,营养丰富,口感鲜美,欢迎大家下单!”近日,玉屏侗族自治县朱家场镇甘龙村驻村第一书记金其正通过手机直播平台热情地向网友推介当地特色农产品。镜头前,他熟练地介绍产品特点,与网友互动交流,直播间里人气高涨,订单纷至沓来。

2024年12月,甘龙村直播团队与附近个体养殖户签订协议,帮助销售绿壳鸡蛋,以1.5元一个的单价推出30枚盒装鸡蛋,县内直卖45元一盒,县外邮寄49.9元一盒的价格销售绿壳鸡蛋。

“自从姚书记开始直播带货,我们的鸡蛋再也不愁卖了。”养殖户杨大哥说。自去年12月以来,甘龙村通过直播平台已销售绿壳鸡蛋近3万枚,为村集体经济增收近2万元。

在乡村全面振兴的浪潮中,朱家场镇甘龙村以独特的发展路径脱颖而出,成为了党建引领农村经济发展的生动范

例。他们扎根乡村,深入了解本村及周边群众的养殖情况,凭借敏锐的市场洞察力和对电商直播的热情,致力于探索“党建+电商”模式,拓宽群众农产品销售渠道,实现村集体与农户共同致富。

“接下来,我们将与詹家坳村鸭蛋场合作,詹家坳拥有丰富的鸭蛋养殖经验和优质的鸭蛋产品,甘龙村拥有成熟的销售渠道,双方合作可以实现优势互补,计划共同打造特色鸭蛋品牌,通过线上线下相结合的销售模式,将优质的产品推向市场,带动更多村民和两村的集体经济增收致富。”甘龙村支书姚敦云表示。

2022年,在姚敦云的带领下,甘龙村成立了村集体经济贵州乡遇文化传媒有限公司并成功申报为强村富民工坊,该工坊为甘龙村集体经济带来近15万元的收益。